

当年在环北市场很火的裁缝师傅们去哪了 通过读者爆料,钱报记者找到一位卢师傅 一天只做一件衣服 缩两针放两针 关系到旗袍的线条感

本报记者 方力 文/摄

高级定制服装,属于时尚的最高境界。不过高昂的价格似乎和咱老百姓扯不上边。

其实早年间,杭州的美女们最欢喜找裁缝店做衣服。师傅手艺扎实,价格也实惠,那是当时流行的高级定制。

时光如水,这些裁缝铺子慢慢销声匿迹。

昨天有读者向钱江晚报爆料,她因为身材丰满,去老环北小商品市场门口找裁缝师傅定制衣服。“这次终于给我找到了,有一位卢师傅,快30年老手艺,刚刚搬到城北去了。”

到底是怎样的店铺让许多人惦念了那么久?

当年生意很火 电视台主持人找他定制西装

在有些嘈杂的城北零布头市场里,钱报记者找到了这家铺子。铺子很小,两道简陋的玻璃移门,挡住了外面世界的喧嚣。

卢师傅正在专心打衣服版样,记者敲了一会门,他才抬起头来。“要做什么衣服呢?”55岁的卢师傅微微一笑。

卢师傅老家是淳安的,1997年从老家来杭州环北市场给人做衣服。打样、车工、包装,什么活都干。凭借吃苦耐劳的本性,手艺日益增进。

“我们春秋做西装,夏天做裙子,冬天做大衣。当时我打个衣服样子,可以卖一个多月,杭儿风嘛。经常一个女人家穿了衣服好看,就带了好多周围的人来,我们店的口碑就这样好起来。”卢师傅说,当时很多电视台的主持人找他做过上镜用的西装。

几年后,卢师傅在环北市场开出自己的店面,一批老顾客也跟了过来。生意最火的时候,店里有十几个裁缝工人。

后来的事情,似乎在卢师傅的意料之中,又在意料之外:“电商来了,来市场里做衣服的人渐渐少了。当年和我一起干的工人都不做了。和我同时期的店铺,有的转做了电商,搞起线上销售,有的开出了高级定制商店。赶上这趟车的,现在都做大了。”

可卢师傅因为个人原因,花光了积蓄,也没有好的经营思路,黯然结束了店铺经营。

前几年他转到一些服装公司打工。今年开始,他又出来单干,在破旧的零布头市场租了一间小铺子,从头再来。

让卢师傅感慨的是,他碰到了几个十多年前的老顾客,“她们现在都是六七十岁的人了。认出我后,又来照顾我的生意。”

40多岁的杭州人李女士是卢师傅的忠粉。“因为我身材有点胖,外面的衣服买不到称心的。当时看他铺子外挂的样衣不怎么起眼,但是看一个女顾客穿上身的效果,忽然就眼前一亮。后来我就把喜欢的样子拿过来试试,结果剪裁得蛮好的,做工也和商场里卖的没有太大差别。这手艺,配上这价格,算得上

亲民了。”李女士还说,卢师傅人随和,好商量,“上次一条裙子我认为做得短了一些,他二话没说,镶了花边上去,还蛮别致的,圆满解决了这个问题。”

上世纪90年代初,李女士就在环北面料市场做过衣服,现在好像又找回了这种感觉,挺怀旧的。

电商的套路不太懂 一天专注做一件衣服

卢师傅说他不懂电商,只会做衣服。可以来料加工,也可以包工包料,有喜欢的衣服图片拿过来,他就可以做出来,“以前老底子爱美的姑娘,去大厦里买喜欢的衣服过来,我照着样子做一件一模一样的,姑娘再把衣服退回去。”

卢师傅做衣服的节奏也和以前一样。“现在服装厂搞流水线,分工很细,缝扣子的工人一天就缝扣子,一天可以生产很多件衣服,但我这里一天专注就做一件衣服。”

卢师傅也分析过,现在网上衣服很便宜,年轻人是不太愿意来做衣服了。所以,店里主打高端一点的旗袍、中式衣服、羊绒大衣。“现在我有空也看看网上那些挂牌价四五千块的衣服,学习一下他们的花样。”

就拿架子上的一件旗袍来说,“这是一位30多岁的模特班老师来定做的,料子她拿过来,我收手工费400元。可能外面买的话,400元可以买上两三件了,但是懂的人自然懂,我的手艺价值在里面。”

卢师傅说,做旗袍很多细节很考究,盘口包边都是手缝上去,还有胸部臀部的缝线,要根据每个人的身材灵活处理,缩两针放两针都关系到线条感,影响穿出来的效果。

而门口打样的那件绣花蓝旗袍,就是婚礼这种重要场合穿的婆婆装,用的是醋酸的高档面料,做工大概在八九百元,要是面料普通一点,三四百元就行。

末了,记者问卢师傅,“你的店名字叫什么?”他有些不好意思起来,指了一下外面的招牌:精品服饰高级定制。是的,就这名字,这么多年也没变。



卢师傅在介绍一款定制旗袍。

首届“玉琮杯” 清廉微电影大赛启动

本报讯 首届“玉琮杯”清廉微电影大赛自今年6月启动以来,得到全国各地纪委、影视院校、电视台以及影视公司的关注和参与。

截至目前,大赛组委会已收到来自浙江、江西、吉林、湖北、山东、天津等10余个省市的清廉微电影作品。

作品征集截止时间为今年9月15日,面向全国征集“清廉”主题微电影类、微视频类作品。

参赛作品的剧本可从历届中国(浙江)廉政故事大赛获奖作品中下载挑选,也可进行原创。内容可反映各地纪检监察干部讲政治、有担当、深入走访细致调查的工作作风;各地各部门、企事业单位党员干部廉洁从政、廉洁从业、诚信做人的先进事迹;也可通过反面案例来进行警示教育等。

有意者请登录“浙江省电影家协会微电影专业委员会”官方网站(<http://www.zjwdy.org.cn/>)或余杭廉政网(<http://www.yhlz.gov.cn/>)了解大赛详情。

本报记者 董资
通讯员 洪涛

明后天 这些地方停水约9小时

本报讯 杭州市水务集团因之江度假区麦岭沙DN300给水管道工程割接施工,于7月25日21时至7月26日6时,实行计划停水约9小时。停水范围:麦岭沙小区、杭州南收费站、禹州滨之江及梧桐路沿线等用户。

停水期间,市民遇到用水难题可拨打“杭水热线967050”。

本报记者 段罗君
通讯员 相柯妍